

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
EN LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
EN MADRID, ED. DE LA NOCHE, UNA PTA.  
ED. DE LA MAÑANA, 2 PTA. A D.  
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTA. TRIMESTRE.  
EN AMERICA Y ULTRAMAR, 12 PTA. TRIM.  
LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, 50 CENT. MRS  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION  
MADRID, FACTOR, NUM. 7.  
ANO XLI. NUM. 11355

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
Insertos en todas las ediciones de La Cor-  
RESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referidos  
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y  
en las oficinas de La Sociedad General de Anun-  
cios, ALCALA, 6 y 8. entresuelo.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMES  
OFICINAS FACTOR 7

TERCERA EDICION Madrid, Viernes 19 de Setiembre de 1890

DE LA NOCHE

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:  
**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo que se publique en la Gaceta el programa del Congreso internacional que ha de celebrarse en Amberes en octubre próximo para el estudio de las cuestiones relativas al patronato de los reclusos y a la proteccion de los jóvenes moralmente abandonados.  
**ULTRAMAR.**—Real orden disponiendo que el pago de los intereses vencidos de los créditos convertibles en las deudas amortizables al 1 y 3 por 100 y de anualidades a los acreedores del Tesoro de Cuba, se verifique con arreglo a las instrucciones que expresa.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

Paris, 18.

Bolsa:  
Fondos franceses, 3 por 100, 94.70.  
4 1/2 por 100, 106.15.  
Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 00.00.  
Obligaciones de Cuba, 000.00.  
Consolidados ingleses, 95 9/16.  
Ultima hora:  
4 por 100 exterior español, 78 1/4.

Paris, 18.

En contra de los asertos de un periódico de la mañana, puede asegurarse que la marcha de la escuadra del Mediterraneo para Levante en nada se relaciona con supuestos acontecimientos en Tripoli. La escuadra en cuestion se limitará a hacer su viaje periódico habitual.

Cambrai, 18.

En la mañana de hoy se ha celebrado la gran revista que cierra las maniobras. Han tomado parte en la formacion 20000 hombres, habiendo pasado la revista el presidente de la república Sr. Carnot y el ministro de la Guerra Mr. de Freycinet. El desfile ha sido espléndido y el jefe del estado y el ejército han sido aclamados por una muchedumbre numerosa.

Después del desfile Mr. Carnot ha presidido el banquete ofrecido a todos los generales, coroneles y oficiales extranjeros que han asistido a las maniobras.

Dublin, 18.

Los diputados William, Obrien y Dillon han sido detenidos esta mañana: tambien se ha dictado orden de detener a los diputados Patrick Obrien Sheehy, Condon y Preire Humpreys. Supóne que estas detenciones se relacionan con la tentativa para sostener el plan de campaña de Tipperary.

Londres, 18.

El periódico el Times consigna con satisfaccion que el gobierno alemán no aprueba la proclamacion de la libertad de comercio de esclavos, si bien acepta a beneficio de inventario la alegacion del Reichszeiger, atribuyendo dicha proclamacion a algun árabe.

El *Mornin Post* y el *Daily News* levantan acta de estas declaraciones.

Londres, 18.

Noticias de Zanzibar publicadas por el *Time* dicen que Emin levantó en Tabora la bandera de Alemania y marcha en la actualidad al pais de Usukuma.

Lisboa, 18.

El rey ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el Sr. Serpa Pimental.

Lo más probable parece la formacion de un ministerio de conciliacion, pero el estado politico es muy difícil y el nuevo ministerio habrá de tener apoyo en ambas Cámaras para evitar una nueva consulta al sufragio.

La opinion de los hombres importantes de todos los partidos es que Portugal tiene que hacer un convenio con Inglaterra. El conflicto ocurrido anoche entre el pueblo y la policia ha hecho necesaria la adopcion de medidas extraordinarias para sostener el orden.

El rumor acogido en la mañana de hoy por el periódico *Seculo* respecto de irse a proclamar el estado de guerra, ha sido desmentido.

Reina completa tranquilidad.

En el subexpreso de anteañoche llegaron a esta corte S. A. el infante D. Antonio de Orleans y el señor duque de Sexto.

El Sr. Sagasta continúa en Paris de riguroso incógnito, habiendo visitado los edificios que subsisten aun en el Campo de Marte de la última Exposicion, admirando principalmente la galeria de máquinas, que es el más notable de todos, y la torre Eiffel.

El diputado provincial de Barcelona, D. Eugenio Palau, ha ofrecido un almuerzo en uno de los *restaurants* de la torre Eiffel, al Sr. Sagasta. Asistieron los señores Arnús, Leon y Llorena, Sarthou y Arias (D. Severiano).

M. Sales les invitó después a subir a la habitacion de M. Eiffel, el cual les acompañó más tarde a que vieran minuciosamente los sótanos construidos bajo los cuatro inmensos pies de la torre.

El Sr. Sagasta estuvo anteañoche en la Opera, y durante el día pasó por los boulevares y las afueras.

El alcalde, señor duque de Vistahermosa, ha pedido relacion de los empleados que ocupan las dependencias del Ayuntamiento y los sueldos que cobran.

Uno de estos dias saldrán para Filipinas, bajo la direccion del Rdo. P. Campaya, 14 religiosos franciscanos procedentes de los colegios que los padres descalzos tienen en la peninsula.

De acuerdo con lo propuesto por el alcalde presidente, ha acordado la junta de Sanidad contratar interinamente la adquisicion de coches destinados a conducir enfermos.

En carta que el señor presidente de la cámara de Comercio de Madrid ha tenido recientemente de la cámara de Comercio de Buenos Aires, se da la noticia de estar ya en poder de la cámara de la capital

argentina todos los cuadros de artistas españoles allí enviados.

Todos los cuadros se han recibido en perfecto estado, a pesar del tiempo que han rodado por los almacenes de la aduana. Para primeros de setiembre estaba anunciada la apertura de la nueva Exposicion.

Ante la seccion primera se ha celebrado el juicio oral y público de la causa seguida contra Isidoro Fernandez Galan y Mariano Montero, por lesiones graves por imprudencia.

El fiscal Sr. Rodriguez ha solicitado para cada uno la pena de dos meses y un dia de arresto y 3000 pesetas de indemnizacion al lesionado.

El Sr. Ventosa, actor civil, estuvo conforme con el fiscal, añadiendo que la indemnizacion debía ser de 6000 pesetas.

Los letrados defensores de los procesados, Sras. Rincon (D. Juan) y Aguilera (D. Manuel), pidieron a la Sala libre absolucion para sus patrocinados, por entender que los hechos realizados no constituian delito alguno, ni por imprudencia temeraria ni en otro sentido.

La nueva empresa que ha tomado en arriendo los salones de Variedades (Liceo Rius) por un determinado número de años, se propone sin pretensiones de ningun género hacer de ellos el centro de mayores atractivos y más económico de la corte, no adelantándose a hacer ofertas anticipadas del plan que se propone desarrollar en sus espectáculos, pues prefiere irlos presentando al público, de cuyo favor espera la recompensa a los sacrificios de todo género que se propone hacer en su obsequio, limitándose hoy a la publicacion de la lista de la compañía por orden alfabético: director y primer actor, D. José Garcia; primer actor, D. Francisco Iglesias Segovia; actrices: Campos (D. Cecilia), Gonzalez Valverde (D. Dolores), Luján (D. Josefina), Luna (D. Carmen), Pardiñas (D. Julia), Sanchez (D. Aurora), Suarez (D. Felisa), Torres (D. Clara), y Torres (D. Abelina); actores: Barayoa (D. Francisco), Castro (D. Arturo), Contreras (D. Pascual), Diaz (D. Arturo), Garcia (D. José), Iglesias (D. Francisco), S. Redondo (D. Panste), Tavares (D. Manuel) y Varela (D. Enrique).

Cuerpo de baile: director, D. Manuel Guerrero; primeras bailarinas, señoritas hermanas Moreno; segundas bailarinas, señoritas hermanas Figueroa, y un numeroso cuerpo coreográfico que bajo la direccion del Sr. Guerrero, ejutarán en cada semana un baile nuevo, compuesto expresamente por el referido maestro.

Director de orquesta, D. Eugenio Mallavia.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Zaragoza, 18 (5'40 t.).  
En este momento se suspende la sesion del juicio oral en la causa por la venida del Sr. Cánovas a esta capital.

Han faltado bastantes testigos que han sido multados en 10 pesetas. Entre los que no han comparecido figuran los herma-

nos D. Tomás, D. Gregorio y D. Gaspar Castellano, en su casa estuvo hospedado el Sr. Cánovas.

Las defensas han renunciado a la comparecencia de los mismos.

El fiscal ha pedido un plazo hasta mañana para determinar si renuncia a la acusacion.—*Ponleuila*.

Cádiz, 18 (8'45 n.).  
Ha fondeado en este puerto la escuadra de instruccion. Dicese que quedarán en Cádiz la *Gerona* y el *Reina Regente*, marchando a Filipinas la *Reina Cristina* y a la Habana la *Navarra*, después de reparar algunas averias.

La salud inmejorable.—*Rodriguez*.

Anoche, segunda funcion de moda, estuvo brillantísimo el teatro Martin, en el que poco después de comenzada la representacion de la zarzuela *La Tempestad*, ya no habia en el despacho de billetes localidad alguna por vender.

La obra tuvo, como el domingo por la tarde, magnífica interpretacion y en ella, por indisposicion de doña Amelia y deferenza hacia la empresa, se encargó del papel de Roberto la Sra. Martin Graus, que alcanzó una grande y merecida ovacion, pues además de una figura hermosa, reúne excelentes condiciones de actriz, una preciosa voz y muy buena escuela de canto.

—Repuesta de la indisposicion que acaba de sufrir la Srta. Otilia Pierdosi, interpretó anteañoche en la Alhambra el importante papel de Valentina de *Hugonotes*, con la maestría que la caracteriza. Muy aplaudida en todos los números de la ópera, recibió una gran ovacion al final del dúo del cuarto acto, que compartieron, en justicia, con la distinguida artista el tenor Sr. Gasparini y el director de orquesta Sr. Camaló, los que fueron llamados por el público al palco escénico repetidas veces.

De los demás artistas, coro y orquesta, con decir que estuvieron a la misma altura que el primer día, está dicho todo.

—Hoy se verificará en el popular Circo Hipódromo el beneficio de nuestros compatriotas Troupe Madrileña, con un programa monstruo, del que corresponden cinco números a los beneficiados, que dicho sea de paso, son acreedores a la consideracion del público por sus notables ejercicios.

Un guardia de seguridad de los que prestan servicio en la casa de socorro de los Cuatro Caminos, bajaba ayer en uno de los tranvías del expresado barrio, y como iba sin uniforme tuvo necesidad de enseñar al conductor la tarjeta que le acredita como tal guardia.

Aquel se negó a reconocerle el derecho de viajar gratis, llamando a otro guardia municipal, con objeto de que detuviera al de seguridad.

Ambos agentes, después que hubieron discutido largo rato, no convencidos con razones, pasaron a los hechos, propinándose algunos golpes.

El municipal tiró de sable, y cuando iba a descargar el golpe, acudieron otros guardias que condujeron a los reñidores al juzgado.

—Anoche intentó arrojarse por el via-

ducto un sujeto llamado Mariano Gomez Gutierrez, habitante en el piso tercero de la casa núm. 85 de la calle de la Madera.

Los guardias que prestaban servicio en aquel punto impidieron que el individuo de referencia pudiera cumplir sus propósitos, deteniéndole en el momento de trepar por la verja.

Conducido a la delegacion de policia del distrito, se negó en absoluto a prestar declaracion alguna sobre los motivos que le habian obligado a atentar contra su vida.

—En la planta baja de la casa núm. 5, en la calle de Velarde, se inició un pequeño incendio que fué extinguido a los pocos momentos, sin que hubiera grandes pérdidas materiales que lamentar.

—Manuel Morillo, que se hallaba ayer tocando un organillo en la carterera de San Isidro, dio un fuerte empujón a un niño de tres años, que le oía, y el cual fué a caer precisamente bajo las ruedas de un carro que pasaba en aquel momento.

La pobre criatura sufrió la fractura de la pierna derecha.

—El del organillo y el carretero quedaron detenidos.

Anoche se decía que era muy probable que el Sr. Pedregal no tomase parte en el anunciado *meeting* republicano.

El catedrático de la facultad de ciencias encargado del discurso inaugural del año académico es el Sr. Leon y Ortiz.

Ha regresado a Madrid el magistrado del Tribunal Supremo Sr. Garnica.

Seguramente el Sr. Sagasta irá a Logroño, por lo menos antes de regresar a Madrid.

El Sr. Sagasta ha declarado, según *La Epoca*, a un redactor del *Matin* lo siguiente:

«El último presidente del Consejo de ministros de España parece que hizo grandes elogios del Sr. Cánovas del Castillo, reconociendo sus altas dotes de hombre de gobierno.»

Acercas de la última crisis, expuso el Sr. Sagasta que el cambio de ministerio fué un cambio de personas más que de politica, pues que el partido conservador declaró que aceptaba todas las leyes que las Cortes habian votado y sancionado su majestad.

Respecto a la politica exterior, entiende el Sr. Sagasta que continuará la misma que su gobierno habia seguido.

Por último, aseguró al redactor de el *Matin* que el partido fusionista no hace a los conservadores una oposicion sistemática para derribar al actual gabinete; y sobre la actitud del Sr. Martos, añadió que es un político de gran talento, pero que dispone de pocas fuerzas.»

Ocupándose *El Correo* de la visita del Sr. Sagasta a Logroño manifiesta autorizadamente que no tendrá carácter político alguno.

«El Sr. Sagasta, dice, está por igual reconocido a todos los partidos y a todas las clases de Logroño, y su deseo más fervoroso es que su permanencia en el pueblo

marqués de Salmense, éste no ha salido de las fortificaciones de Montaignac. Por otra parte, el cartero de Salmense, hábilmente interrogado por mi mujer, ha declarado que no habia llevado ni una sola carta a la Borderie...

Seguramente que si no hubiese sido por la esperanza de un dulce y seguro retiro en Courtois, Chupin hubiese abandonado bruscamente la partida.

Y aun a pesar de esa perspectiva y de promesas renovadas incesantemente desde mediados del mes de agosto, habia cesado casi por completo de vigilar a Marcial y a Maria-Ana.

Si continuaba yendo a las citas, era porque habia tomado la agradable costumbre de reclamar cada vez algun dinero para gastos de espionaje.

Y cuando Blanca le preguntaba, como siempre, en qué empleaba el tiempo Marcial, contaba descaudadamente lo primero que se le ocurría.

Blanca lo notó un día. Era a principios de setiembre, y a las primeras palabras que dijo lo interrumpió, mirándole fijamente.

—O me engañais—le dijo—o sois un imbécil, escoced. Ayer Marcial y Maria-Ana se han pasado juntos un cuarto de hora en la encrucijada de la Croix d'Arrey.

XLIV.

Era un hombre muy honrado, el anciano médico de Viganó, que habia abandonado todo, por acudir en auxilio de Maria-Ana. Su inteligencia era superior, como su corazón, conocia la vida por haber amado y sufrido y debía a su experiencia dos virtudes sublimes, la indulgencia y la caridad.

A un hombre semejante, una hora de conversacion bastó para comprender a Maria-Ana. Por eso, durante los quince dias que estuvo escondido en la Borderie, hizo todo lo posible para tranquilizar a la infeliz que flaba en él, y para rehabilitarla hasta cierto punto a sus propios ojos.

—¿Lo conseguí? Seguramente así lo creyó. Pero en cuanto se hubo marchado, Maria-Ana entregada a las inspiraciones de la soledad, no supo dominar la tristeza que a su pesar la invadía.

Muchas en su lugar, hubiesen recobrado su serenidad y hasta se habrían alegrado. ¡No habia conseguido ocultar una de esas faltas que generalmente, sobre todo en los pueblos pequeños, no se disimulan nunca!

¿Quién se apenaba de ella, excepto el abate Midon? Nadie; estaba convenida de ello y era verdad.

El mismo enemigo Chupin no se lo figuraba. Preocupado en vigilar a Marcial en Montaignac, no habia ido ni una sola vez a la Borderie durante la estancia del doctor.

Luego Maria-Ana no tenia nada que temer y si mucho que esperar.

Porque ni aun esta conviccion podia devolverle la calma.

Porque la joven era una de esas almas altivas que a los clamores de la opinion.

Publicamente la atribuian tres amantes: Chancelineau, Marcial y Mauricio, y se lo habian

cochado en cara, sin que aquella columna la comoviera y en cambio lo que la atormentaba, era lo que no se sabia: la verdad.

Aquel amargo pensamiento: ha faltado, no se apartaba de su imaginacion y semejante a un gusano metido en el corazón de una hermosa fruta, la minaba sordamente y la mataba.

Y no era eso solo: El sublime instinto de la maternidad se habia despertado en ella la noche en que se marchó el médico. Cuando le oyó alejarse, llevándose a su hijo, sintió dentro de sí como si la desgarraran el alma.

¿Volveria acaso a ver aquel pequeño ser que le era doblemente querido por el dolor y por las zozobras que por el pasaba? Ante la idea de que su primera sonrisa no seria para ella, las lágrimas acudían a sus ojos.

¡Ah!... sino hubiera sido por Mauricio poco la habria importado la opinion y se hubiese quedado con el niño...

Su corazón sincero y valiente hubiera sufrido menos con las humillaciones que con aquella separacion tan dolorosa y aquella continua mentira de su vida.

Pero lo habia prometido: Mauricio en definitiva era su marido, el amo, y la razon la decía que debía conservar para él, no el honor, por desgracia, sino las apariencias del honor...

Por fin la sangre se helaba en sus venas cuando se acordaba de su hermano.

Habiendo sabido que vagaba por el pais, envió a buscarle y, después de mil tergiversaciones, una noche se decidió a presentarse en la Borderie.

Solo al verle con su escopeta de dos cañones colgada del hombro por la correa, se comprendía el terror de Chupin.

Aquel desgraciado cuya fisonomia centelleaba desviaba a sus amigos en su prosperidad, tenia en la miseria el feroz aspecto de la desesperacion dispuesto a todo.

Su delgadez y su tez curtida y tostada por la intemperie hacían parecer más profundos y más negros sus ojos, en los que brillaba un odio furibundo ardiente y constante.

Su traje estaba materialmente hecho girones. Cuando entró, Maria-Ana retrocedió asustada, no lo conocía; sólo consiguió reponerse al oír su voz, cuando dijo:

—Soy yo, hermana mía!...

—¡Tú!—balbuceó.—¡Pobre Juan mío!... ¡tú! Miróse de pies a cabeza, y con aire de horrible burla:

—La verdad es—dijo—que yo no quisiera encontrarme al oscurecer en el fondo del bosque...

Maria Ana se estremeció. Le parecía que bajo aquella frase irónica, a través de aquella burla de sí mismo, adivinaba una amenaza.

—Pero ¡qué vida es la tuya, hermano mío!—prosiguió la joven rápidamente.—¡Por qué no has venido antes?... Por fortuna ya estás aquí... y no nos volveremos a separar, porque ya no me abandonaras, ¿no es cierto? ¡Tengo tanta necesidad de cariño y proteccion!... Vas a vivir conmigo...

—Eso es imposible, Maria-Ana...

—¿Y por qué, Dios mío?

Un fugitivo rubor coloreó los pómulos salien-

tiempo con las cejas fruncidas. Luego bruscamente le ordenó a la prisa y sucesivamente sin pausas, apli acciones de hielo en la cabeza, sanguijuelas y una medicina que habia que ir a bus ar corriendo a Montaignac. Todo el mundo perdía la cabeza.

Cuando el médico se retiró, Blanca le siguió hasta la escalera.

—¡Y bien, doctor!—le preguntó. Con gesto equivoco y voz vacilante:

—De eso se suele uno curar—contestó. Pero ¡qué le importaba a la joven que su padre se restableciese o se muriese! Siguió, al contrario, sin imutarse todas las fases de aquella enfermedad, que es la más horrible que puede atacar a un hombre.

Lo que no impidió que su conducta fuese citada como modelo.

Blanca habia comprendido que si queria que no le diesen la razon a Marcial, debía conseguir que cambiara la opinion pública, improvisándose una reputacion muy diferente de la antigua. Era preciso construirse un pedestal sobre el que se colocaria como victima resignada. La ocasion para lograrlo era admirable, y supo aprovecharla.

Como hija llena de abnegacion, prodigó a su padre los más tiernos cuidados, y las más delicadas atenciones. Fue imposible decidir a que se alejase ni un minuto de la cama del enfermo. Apenas si por la noche consentia en dormir un par de horas en un sillón y en el mismo cuarto de su padre.

Pero mientras permanecía allí, representando el papel de heroina de la Caridad que se habia impuesto, su imaginacion seguía a Chupin.

¿Qué habia en Montaignac? ¿Españaría a Marcial como lo habia prometido?... ¡Qué lentamente llegaba el día que ella le habia fijado para saber noti ins!...

Por fin llegó aquel jueves tan esperado, y e las dos de la tarde después de labor recomendado que tuviera mucho cuidado de su padre a tia Amelia, Blanca se escapó con paso febril al sitio de la cita.

El viejo moribundo a la esperada sentado en un arbol caído. Tenia casi la fisonomia de otros tiempos. Como hacia cinco dias que tenia una preocupacion, habia casi dejado de beber y su inteligencia iba despejándose de las nieblas de la embriaguez.

—¡Hablad!...—le dijo Blanca.

—¡Con mucho gusto! Solo que no tengo nada que contaros.

—¡Ah!... no habeis vigilado al marqués de Salmense.

—¿A vuestro marido?... dispensad, pero lo he seguido como su sombra. ¡Pero qué queréis que os diga! Desde el viaje del señor duque a Paris, el señor Marcial es el que manda. ¡Ah! No le conocierais. Siempre está ahora ocupado. Se levanta con el sol y se acuesta con las gallinas.

Toda la mañana se la pasa escribiendo cartas y por la tarde recibe a todo el que se presenta.

El que en otro tiempo fué tan altanero, ahora es todo bondad y llaneza, y da apretones de manos al primero que llega. Los oficiales de reemplazo están a partir un pifón con él; ya ha colgado a cinco ó seis y ha hecho que les de-

vuelvan la pension a otros dos. Nunca sale y no va a *sóbre* alguna.

Detúvose, y durante un momento, la joven guardó silencio, no sabiendo cómo expresar la pregunta que asomaba a los labios. ¡Qué humillacion! Pero dominó su vergüenza, y encarándola como una amapola, volviendo un poco la cabeza:

—¡Es imposible que no tenga una querida!... dijo. Chupin se echó a reir.

—¡Ya la soltamos!—dijo con tan ultrajante familiaridad, que la joven se sintió indignada, —¡queréis hablar de la hija de ese bandido de Lacheneur, no es cierto, de esa descarada bribona, Maria-Ana?

Al oír el acento de odio de Chupin, Blanca comprendió lo inútil de sus miramientos.

Ignoraba todavía que el asesino execra su victima, únicamente porque la ha matado.

—Sí,—contestó la joven,—de Maria-Ana hablabais yo.

—¡Pues bien!... nadie sabe en dónde está, como no sea que se haya escapado con otro de sus amantes, Mauricio de Escorval.

—Os equivocais...

—¡Oh!... ¡no por cierto!... De todos los Lacheneur no queda aquí más que su hijo, Juan, que vive como un vagamundo, del pillaje y el robo... Noche y día vaga por los bosques con la escopeta al hombro. Da miedo el verle, delgado como un esqueleto y con los ojos que brillan como acacias... Si algun día me hallara éste, a solas, y al alcance de su escopeta, pronto me mandaba al otro barrio...

Blanca palideció... Juan Lacheneur era el que habia disparado a contra su padre... ya no le cabia duda alguna...

—¡Pues bien!—dijo la joven,—yo estoy segura de que Maria-Ana está en el pais, y probablemente en Montaignac... ¡La he oído... ¡la he oído!... Tratad de descubrir su escondite para decirme el lunes que nos volveremos a encontrar aquí.

—La buscaré,—contestó Chupin. Bused, ó curiosamente, y con arbol, desplegando toda su habilidad, pero fue inútil.

Primero, que sus gestiones estaban un poco paralizadas por las preocupaciones que tenia que tomar contra Balstain y Juan Lacheneur, y segundo que nadie en el pais habia consentido en darle la menor noticia.

—¡Nada!—decía a Blanca en cada entrevista. Pero esta no se convencía. Los celos no se convencen jamás, ni ante la evidencia.

Blanca se figuraba que Maria-Ana le habia arrebatado a su marido; que Marcial y ella se amaban y que ocultaban su dicha en los alrededores, que se burlaban de ella y la desafiaban, y así debía ser aunque todo lo del mundo le demostrara lo contrario.

Una mañana, sin embargo, halló a su espía radiante.

—¡Buena noticia!—la gritó en cuanto la vio de lejos—¡ya pareció la bribona!

XLIII

Eran dos dias después de aquel día que ante la

donde nació no la matase ningún hecho de carácter político, y que los comités del partido liberal de la provincia y sus amigos políticos, no realicen ningún acto que lo particularice, pues lejos de agrandarlo, le causaría contrariedad.

De LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el siguiente TELEGRAMA:

San Sebastián, 18 (4'40 t.). Ha sido admitida la dimisión al conde de Euzarza Sr. Saavedra de Valroma, y nombrado para este cargo al conde de Riumera.

Se ha restablecido la Dirección de Administración civil de Cuba.

Ha sido inculcado Guillermo Inigo, conde de la Audiencia de Granada.

Se ha concedido la transferencia de un crédito de 25000 pesetas al presupuesto de Fomento, para atenciones del personal de instrucción pública.

Ha sido declarado excedente en el cuerpo de Aduanas D. Eduardo Maury.

Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la capitania general de Cataluña, el general de brigada D. Luis Castellvi y Villalonga.

El 1.º de octubre llegará a esta capital la arquiduquesa Isabel.

S. M. el rey D. Francisco ha anunciado su llegada para el domingo próximo a las ocho de la mañana.

El hijo del duque de la Unión de Cuba ingresará en un regimiento de Castilla la Nueva.

El conde de Benomar está en Biarritz. Dentro de dos días saldrá para París y Roma.

El Sr. Merry regresará a Viena a primeros de octubre. — A quitar.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Ha oído decir El País que el señor ministro de Hacienda tiene pendientes la friolera de más de 2000 expedientes, y con este motivo exclama: «¿Cómo es posible que marche la administración pública?»

O el colega ha oído mal, ó no estaba enterado el que hablaba, porque para decir la verdad, debía decir que son más de 2000 expedientes los que el señor ministro ha despatchado después de su entrada en el poder, y que de esta manera es como efectivamente marcha, y marcha bien, la administración pública.

Por relacionar con el incendio ocurrido en el Palacio de la Alhambra, tomamos de un periódico los dos sueltos siguientes: «En virtud de orden del juez que instruye la causa por el incendio en la Alhambra, están detenidos é incomunicados en el arresto, como sospechosos, el barrendero del Palacio árabe y un individuo de los dos que dignos estuvieron trabajando en los arabescos el día del siniestro.

El jefe del cuerpo de Bomberos, D. José Martín Zamora y el individuo José Gilera Ruiz, que, como saben nuestros lectores, recibieron lesiones de consideración en el incendio del Palacio árabe, se encontraban anoche muy mejorados, hasta el punto de haber desaparecido el peligro que en un principio se temía.

En Tarragona se ha celebrado una reunión de afiliados al partido liberal, revisando grande importancia por el número y condiciones de los congregados, que tomaron interesantes acuerdos, entre ellos el de confirmar la jefatura en la provincia del señor conde de Riús.

Dice un periódico de Barcelona: «Se nos asegura que no es cierto, como dice un colega de la mañana, que el partido anarquista pretenda luchar en las próximas elecciones, ni mucho menos ir a sentar candidatos por ningún distrito. Por el contrario, según se dice, dicho

partido está preparando una enérgica campaña de propaganda abstencionista, que se manifestará, ya por gran número de meetings y reuniones públicas en los distritos de Barcelona y su litoral, ya valiéndose de su prensa, carteles é hojas sueltas y demás medios que buenamente estén á su alcance.»

Dice un periódico de Almería: «Hace tres ó cuatro días que en el pueblo de Cuevas se dispararon algunos oíhetes con motivo, según dicen, de haberse recibido allí la noticia de que el día 11 del actual se había declarado candidato del Gobierno al Sr. Torres Cartas.»

Leemos en Las Riberas del Eo, que dos infelices mujeres que en uno de los días anteriores estaban bafándose en Veloso, inmediaciones de Castropol, precipitadas ahorradas en uno de los bajos de aquellas playas.

Hemos recibido la circular convocatoria para la Asamblea nacional de maestros de primera enseñanza, que tendrá lugar muy en breve en Madrid. En ella se recomienda á los señores profesores mucha actividad y mucho entusiasmo para que el acto se realice con la brillantez que todos deseamos, y que ha de elevar á muchos grados el concepto del magisterio de España.

Dicen de San Sebastián: «Dentro de algunos días se celebrará la concertada boda de Conchita Carvajal, la bella é interesante hija del ex ministro de Estado y Hacienda, con el ilustrado ingeniero militar D. Juan Maury. El Sr. Carvajal ha pasado gran parte de este verano en San Sebastián.»

A fines del corriente mes se verificará la inauguración de la estatua de Barraguirre, el célebre poeta y músico vasco, en Villarreal de Urrechu.

El ayuntamiento de Villarreal proyecta invitar á las cuatro Diputaciones hermanas al consistorio de juegos florales euskaros.

En Logroño se ha abierto una suscripción para atender á los gastos de los festejos con que se ha de obsequiar al señor Sagasta en su próxima visita á aquella población.

Según nos dicen de Zaragoza, en las dos corridas de toros que en los días 13 y 14 del mes de octubre tendrán lugar en el circo taurino de la misma, tomarán parte las espadas Cara-Ancha y Guerrita. El día 15 Lagartijo y Guerrita y el 16 Lagartijo y Cara-Ancha.

Dice La Correspondencia de Sevilla: «En círculos fusionistas hemos oído que si el Sr. Sagasta hace, como parece seguro, su viaje á Sevilla, se hospedará en casa del conde de Santa Bárbara.»

Nos dicen de Alicante que las desgracias y perjuicios ocasionados por la tempestad del sábado último son mayores de lo que se creyó en un principio. En un bote donde se hallaban de pesca dos marineros, cayó uno de ellos, llamado Manuel Manzanaro, de veintinueve años de edad y natural de Tabarca.

En el Pla del úrs repos, barrio de las Carolinas, cayó una exhalación precisamente en una casa donde se hallaban 11 de familia, produciendo grandes destrozos en la finca, sin que milagrosamente haya que lamentar desgracia alguna personal.

También otra chispa fué á una especie de barraca donde se encontraban dos niños y un perro, el que murió instantáneamente, salvándose las inocentes criaturas.

El Sr. Sagasta ha hecho, además de las declaraciones que en la edición anterior

reproducimos, las siguientes al mismo periodista francés: «En lo relativo á la amnistía dijo que él la tenía acordada para que sirviera de coronación y remate á la obra de paz, y que á su juicio, los conservadores la realizarán como él la hubiera realizado si el tiempo y las circunstancias se lo hubiesen permitido.

Hablando del Sr. Zorrilla expresó que este señor tiene exigencias á las que es imposible acceder, porque los militares insurrectos no pueden volver al ejército. «El Sr. Zorrilla—dijo—continuará en la emigración; si regresara á España, perdería parte de su prestigio en contacto con los demás jefes de su partido. La reina regente es la mas leal y patriota de las españolas.»

El ministro de la Gobernación, señor Rivela, ha recibido ya la nueva circular del presidente de la Junta Central del Censo, Sr. Alonso Martínez.

El general Goyeneche ha sido designado por el ministro de la Guerra para ocupar la presidencia de la Junta de Defensa.

El Glóbo publica hoy el siguiente telegrama de París: «París, 18 (4'18 t.).

Después de haberse puesto Sagasta el apellido de su señora madre para que no le conocieran en París, con lo cual deben estar desesperados los reporters, monsieur des Houx, el mismo que hace poco interrogó al príncipe de Bismarck en su desgracia, ha intercedido al presidente del primer ministerio de la regencia.

La respuesta de Sagasta debe ser aprobada, porque consiste en una cosa imposible atribuir en justicia al jefe del partido liberal tanto dislate como en el periódico Le Matin se le atribuye.

Figúrese Vd. que dice por boca de monsieur Hox como se marchó del poder, no porque le echaran, sino voluntariamente; como la reina, temerosa de ver disueltos los conservadores, llamados al gobierno para premiarles la triste agonía de Sagasta é impedir las oscilaciones políticas entre republicanos y liberales, cual si todo ello fuere asunto de componendas entre compadres; como se propone él, Sagasta, para las próximas elecciones á diputados, no emplear todas sus fuerzas, á fin de que duren los conservadores todo el tiempo ideado por las celebres camarillas de los turnos arregladísimos.

La conversación, aunque insistió en creerla apócrifa, ha causado efecto desastroso, viéndose por todos lados que, de ser cierta, el Sr. Sagasta, en efecto, tan sólo hace de las fracciones liberales en desgracia, no un partido nacional, sino un partido cortesano.

No he tenido tiempo de consultar sobre esto á los personajes políticos que ahora se hallan aquí, ni medio de certificar si el coloquio publicado en Le Matin es auténtico, pues he creído oportuno respetar el consabido incógnito del Sr. Sagasta; pero si el Sr. Sagasta hubiera dicho en realidad lo que su interlocutor le atribuye, no solamente comprometería su jefatura del partido liberal, si que también la formalidad española.

Sinpongo que semejante atrocidad será desmentida. La conversación está llena de exagerados elogios á la regente.»

El distinguido africanista D. Emilio Bonelli, cuyo regreso del golfo de Guinea, después de verificar importantes trabajos, anunciamos hace pocos días, ha tenido la inmensa desgracia de perder un hermoso niño de corta edad. Reciba su inconsolable familia nuestro sentido pésame.

Los señores alumnos libres de la facultad de Derecho se reúnen el día 21 del ac-

tual, á las tres de su tarde, en el Centro Taquígrafo-copista Universitario, Pozas, 17, para acordar definitivamente la forma en que ha de solicitarse la convocatoria de enero, y ruegan á sus compañeros de las demás facultades que quieran asociarse se sirvan asistir.

No se explican los monárquicos por que han producido tanta irritación á los republicanos algunas de las declaraciones gubernamentales del Sr. Sagasta, leal á su convicción, leal á las instituciones y durante toda su vida opuesto á las propagandas republicanas, porque aquellas declaraciones eran las naturales en la ilustrada persona que acaba de dirigir el gobierno y está en condiciones de volver á regirle cuando sea su gestión conveniente á los intereses permanentes del país.

Sólo considerando los republicanos al Sr. Sagasta como instrumento inconsciente de sus conveniencias políticas, se explicarían sus censuras á las declaraciones hechas por el jefe del partido liberal.

TELEGRAMA TAURINO:

París, 18 (6,10 t.). Toros, regulares; entrada, floja; Caracancha, toreando de capa y banderilleando al quiteo, muy aplaudido.—El correspondiente.

En Caorbada (Salamanca), una chispa eléctrica ha incendiado el santuario de la Encarnación, que ha quedado reducido á escombros.

Aprender inglés y alemán con Mr. Hughes. Montero, 24 y 28, 3.º

El Liberal no recuerda que el Sr. Cánovas del Castillo declaró en el Congreso que después de la mistificación con que se dio fin á la contienda de la supresión de las audiencias de lo criminal, no podrían suprimirse mas que una ó dos.

Y en efecto la junta de hombres de todos los partidos, propone que sea una sola la suprimida, y esto sería si se decretase dejar en situación desairada á los autores de una economía que fue haciéndose imposible en sus propias manos.

El Sr. Cánovas ha tenido en este asunto que aceptar las resoluciones y votos de las Cortes y del gobierno á quien ha sustituido, pero no sin haber previsto y declarado en el Congreso el resultado que temía.

El Imparcial dice en sus telegramas de la corte, que preguntados los liberales guipuzcoanos por su juicio acerca de las resoluciones de expedientes económicos dictadas por los conservadores, han respondido que los gobiernos conservadores resolvieron aquellos asuntos atendiendo á disposiciones favorables al país vasco, y demostrando que las creían justas, por lo que se atuvieron á ellas. También aquellos liberales, según el correspondiente de nuestro estimado colega, admiten la afirmación de que los gobiernos liberales se han ajustado á la legislación especial económica de aquellas provincias, y esto está demostrado por la estadística oficial de los expedientes resueltos.

Según partes recibidas de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Huesca, Logroño, Pamplona y San Sebastián.

Faltan datos de Almería, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Gerona, Huelva, Guadalupe, Oviedo, Sevilla y Tarragona.

La temperatura máxima á las nueve de la mañana fué de 26 grados en Alicante; la mínima de 12 en Salamanca.

El señor gobernador civil de esta provincia ha mandado levantar la intervención en la taquilla del teatro de la Alhambra, cuando se cante Los Hugonotes,

porque esta cuestión hace tiempo que está sometida á los tribunales por la empresa del teatro Real.

Es también casi seguro que dicha autoridad ordene que se devuelva á la empresa de la Alhambra el tanto por ciento de la venta de billetes durante las dos noches que se está dicha ópera.

El asunto del día ha sido hoy las declaraciones del Sr. Sagasta hechas en París, declaraciones que serán consideradas como verdaderas mientras el señor Sagasta no las desautorice.

Los conservadores negaban que por ellos mereciese el Sr. Sagasta el dictado de cortesano, porque nunca mereció tal calificativo quien se produjo con sus reyes como se produce el Sr. Sagasta, entendiendo que son mayores los deberes de corrección en las posiciones más altas, y que suponer otra cosa en el ilustrado hombre público hubiera sido ofenderlo.

Por lo demás, si porque hayan sido bien recibidas las declaraciones por los monárquicos dejáran de esta misma impresión un argumento en contra del mismo Sr. Sagasta los republicanos demostrarían, más que interés por el Sr. Sagasta, por sus ideas revolucionarias; mientras que los monárquicos, no ven otra cosa en aquellas palabras del jefe del partido liberal que actos lógicos en las convicciones de un monárquico ilustrado.

A LAS OCHO DE LA NOCHE

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 18.—(Recibido el 19.) Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77-93.

Lisboa, 18 (Recibido el 19.)

Los ministros dimisionarios continúan desempeñando interinamente sus cargos y despatchando los asuntos de más urgencia hasta que se resuelva la crisis.

El Sr. Serpa Pimentel celebró una estensa conferencia con el rey.

Después asistió á las Cámaras donde dio cuenta de la dimisión del gobierno y de su aceptación por parte del rey.

Lisboa, 18 (Recibido el 19.)

El rey ha dispuesto que vengán inmediatamente á esta capital todos los consejeros de Estado que se encuentran ausentes.

También ha ordenado que regresen sin pérdida de tiempo los que se hallen con alguna misión en el extranjero.

Los desórdenes ocurridos en Lisboa y Oporto fueron completamente reprimidos á la media hora de haber estallado, recordando ambas poblaciones la fisonomía habitual.

Lisboa, 18 (Recibido el 19.)

Ayer á las ocho se produjo un grave tumulto en la plaza de Don Pedro.

Un grupo de ocho agentes que atravesaba dicha plaza para dirigirse al Coliseo con objeto de prestar el servicio de orden público en la sala del teatro, fué insultado por algunos individuos del pueblo.

Los agentes quisieron detener á los alborotadores entablándose una acalorada disputa, que fué tomada grandes proporciones á medida que se aumentaba el número de gentes del pueblo.

La muchedumbre acorraló á los agentes, quienes vieron obligados á disparar varios tiros de revólver, consiguiendo detener á 42 de los principales agresores.

Al ruido de los disparos acudió la guardia municipal, produciéndose una confusión enorme.

La muchedumbre emprendió la fuga, refugiándose muchos en el café Martinho que estaba completamente lleno de sus habituales parroquianos, diputados periodistas y comerciantes.

orden formal del abate Mídon, María-Ana había ido á instalarse en la Borderie.

No se hablaba en todo el país más que de aquella toma de posesión, y el testamento de Chantonineau era el texto de infinitos comentarios.

—La hija de Lacheneur se encuentra ya con docientas pistolas de renta—decían los viejos con aire grave,—y eso sin contar la casa.

—Una muchacha honrada no tendría tanta suerte,—añadían algunas solteras feas que no encontraban marido.

Hasta entonces no se tenía la seguridad de que María-Ana hubiese sido la «buena amiga» de Chantonineau.

Aun después de la ruina del señor Lacheneur, se comprendía entre ellos una distancia difícil de salvar.

La donación hizo desaparecer todas las dudas. ¿Cómo explicar sino aquella generosidad póstuma?

Estas noticias eran las que Chupin llevaba á Blanca y el motivo por qué él, siempre tan sombrío, parecía entonces tan alegre.

La joven escuchaba, trémula de ira y con los puños tan convulsivamente apretados, que las uñas entraban en las carnes.

—Qué audacia!...—repeta con voz ahogada.—¿Qué cinismo!

El viejo merodeador era, al parecer, de la misma opinión.

—El hecho es—murmuró con repugnancia—que bien hubiera podido esperar que se enfriara siquiera el hecho de Chantonineau antes de apoderarse de él.

Movió la cabeza, y como á parte: —Si cada uno de sus amantes—dijo—la dá otro tanto, llegará á ser más rica que una reina y tendrá con que comprar Sairmeuse y Courtomieu.

Si Chupin tuvo la intención de aguijonear la ira de Blanca, debió quedar satisfecho.

—Y una mujer así me ha robado el corazón de Marcial!...—exclamó.—¡Por una miserable como esa me abandonó!... ¡Que si otros hacen beber esas infames á los que engañan!

La pretendida indignidad de aquella desgraciada en quien sus celos veían una rival, trastornaba de tal modo á Blanca, que olvidaba la presencia de Chupin, dejando de dominarse, y entregando sin restricciones el secreto de sus sufrimientos.

—Por lo menos—prosiguió,—¿estás seguro de lo que me contaste, Chupin?

—Como de que estás ahí presente.

—¿Quién os lo ha dicho?

—Nadie... ¿Para que tengo los ojos? Ayer me llevó hasta la Borderie y vi los postigos abiertos y á María-Ana asomada á una ventana. ¡Y si siquiera está de luto la infame!

—Pardiez! —¿Hacia dónde caes?

—Justo enfrente de los molinos del Oisalle, por este lado del río á una legua y media de aquí, poco más ó menos...

—Es verdad. Ahora lo recuerdo. ¿Habeis estado en ella alguna vez?

—Mas de ciento, en vida de Chantonineau.

—Entonces, vais á hacerme la fotografía de la habitación.

Chupin abrió los ojos con estremo asombro.

—¿Qué decís?—preguntó al fin, no comprendiendo por más esfuerzos que hacia lo que la joven deseaba.

—Quiero decir, que me expliquéis cómo está construida la casa.

—¡Ah!... de ese modo ya entiendo... Está edificada en medio del campo á medio tiro de fusil de la carretera. Delante tiene un poco de jardín y detrás una gran huerta que no está cercada de tapia sino de una valla de zarzas. Alrededor están las viñas, é cepto á la izquierda, en donde se halla un bosquecillo que da sombra á un arroyo.

Detúvose bruscamente y guiñando los ojos preguntó:

—Pero, ¿qué falta os hace saber todos estos detalles?

—¿Qué os importa!... ¿Cómo es el interior?

—Como en todas partes: tres grandes habitaciones enloasadas que se comunican entre sí, una cocina y un cuarto oscuro.

—Esto es la planta baja, ¿y la principal?

—Ahí no he estado nunca.

—Lo siento. ¿Cómo están amuebladas las piezas que habeis visitado?

—Como la de todos los aldeanos por aquí. Nadie sospechaba de sereno la existencia de aquel magnífico cuarto del piso principal, que Chantonineau, en su locura, destinaba á María-Ana. Nunca había hablado de él, y hasta tomó las mayores precauciones para que no vieran llevar los muebles.

—¿Cuántas puertas tiene la casa?—continuó preguntando Blanca.

—Tres: una al jardín, otra á la huerta y la tercera comunica con las cuerdas. La escalera que conduce al primer piso se halla en la pieza de enemigo.

¿Y María-Ana está sola en la Borderie?

—Por ahora sí lo está; pero supongo que el hermano de su hermano no tardará en irse á vivir con ella.

En vez de contestar, Blanca se entregó á una meditación tan profunda y tan prolongada que el viejo merodeador se impacientó al fin.

—Atrévete á tocarle el brazo y con esa voz ahogada de complicés que meditan un crimen:

—Y bien!—dijo—¿qué decidís?

La joven se estremeció como el enfermo que de repente, en el entumecimiento del dolor oye el terrible sonar de los instrumentos del cirujano.

—Aun no he tomado mi partido—contestó—y reflexionaré y os diré lo que resuelva.

Y notando el aspecto sorprendido del viejo:

—No quiero hacer nada á la ligera—añadió vivamente.—No perdáis á Marcial de vista... Si va á la Borderie, que de seguro irá, quiero saberlo. Si escribe, que escribirá, tratad de pro-

porcionaros una de sus cartas... En adelante quiero veros cada dos días. No os desalentéis y haced por ganar la buena plaza que os reservo en Courtomieu... Andad.

Alejóse sin contestar una palabra, pero sin tomarse tampoco la molestia de disimular su descontento.

—Para que uno se fie de todas estas remilgadas—iba diciendo—Estaba gritando con alma, quería matar á todos, destruirlo y quemarlo todo, y no deseaba más que una ocasión... Esta se le presenta y le falta valor... retrocedo... tiene miedo...

El viejo merodeador juzgaba mal á Blanca.

El movimiento de horror que acababa de demostrar fué una instintiva rebelión de la carne, pero no un decaimiento de su inflexible voluntad.

Sus reflexiones no eran á propósito para desarmar su odio.

A pesar de lo que le había dicho Chupin, que como todo Sairmeuse, estaba persuadido de que la hija de Lacheneur volvía de Piamonte, Blanca se empeñaba en considerar aquel viaje como una fábula ridícula.

Su opinión era que María-Ana salía simplemente del retiro en que le había parecido prudente á Marcial tenerla hasta entonces.

¿Y á qué venía aquella brusca aparición?

La vengativa joven estaba dispuesta á jurar que era un insulto y un reto dirigido á ella.

—Y me habrá de resignar!...—exclamó—¡Ah, si fuera capaz de tan indigna cobardía, me arrancaría el corazón!

La voz de su conciencia nunca dominó el tumulto de su pasión. Sus sufrimientos le parecían autorizarla para todo, y el atentado de Juan Lacheneur la justificaba de antemano de toda clase de represalias.

No era, pues, que retrocediera, sino que una dificultad imprevista la detenía.

Habia soñado una de esas venganzas refinadas que como las cuenta la historia; quería una de esas revanchas brillantes, como se hallan en las novelas, y no encontraba para servir á su rencor más que un crimen vulgar, completamente indigno de ella.

—Vale más tener paciencia todavía—pensaba—y su odio entonces se extraviaba en insensatas invenciones imaginando combinaciones imposibles y cambios insólitos.

No teniendo ya que cuidar al señor de Courtomieu, podía entregarse sin que nadie le observara á todas sus aspiraciones.

Después de las violentas crisis de la demencia, y de los frenesís del primer delirio, sucedió el decaimiento completo, y á poco el marqués cayó en el estupor del idiotismo.

Luego, una mañana, el médico declaró que el enfermo estaba curado.

Curado! El cuerpo estaba sano, en efecto, pero la razón se había perdido.

Toda huella de inteligencia había desaparecido de aquella fisonomía tan móvil en otro tiempo, y que tan perfectamente se adaptaba á las transformaciones de la hipocresía más consumada.

Ni un rayo de vida en aquellos ojos, en donde brillaba la astucia y el talento, y sus labios

finos y expresivos, colgaban con la más desoladora idiotez.

Y no quedaba esperanza alguna de poderse curar.

Una sola y única pasión, la mesa, reemplazaba todas las pasiones que habían agitado la vida de aquel ambicioso feroz.

Sobrio en otro tiempo, el marqués de Courtomieu comía entonces con repugnante voracidad.

Cada comida era una lucha en que había que emplear la fuerza para arrancarle las fuentes.

Verdad es que engordaba. Delgado hasta ser trasparente, según decían sus antiguos amigos, sus mejillas y su vientre iban hinchiéndose con mala gracia.

Levantado desde el amanecer, vagaba, cuerpo sin alma, por el castillo y sus alrededores, sin intención, proyecto, ni objeto.

Idea de dignidad, conocimiento de sí mismo, emoción del bien ó del mal, pensamiento y memoria, todo lo había perdido. Hasta el instinto de conservación, el último que muere en los seres humanos, le abandonaba también, y había que vigilarle como á un niño.

A menudo, cuando el marqués vagaba por los inmensos jardines del castillo, Blanca, apoyada en la balaustrada del balcón, le seguía, con la vista, oprimido el corazón por misterioso terror.

Pero aquel aviso de la providencia, lejos de hacerla volver en sí, exaltaba sus deseos y sus esperanzas de represalias.

—¿Quién no preferiría la muerte á tan horrible desgracia!...—murmuraba.—¡Ah! Juan Lacheneur se ha vengado más cruelmente que si la bala le hubiese herido! ¡Una venganza así es la que yo necesito, la quiero, me es debida y la tendré!

Sus indecisiones no la impedían ver á Chupin cada dos ó tres días, como se lo había prometido, unas veces sola, otra acompañada de su tía Amelia, que estaba en acecho.

El viejo merodeador acudía exactamente, aunque empezaba á estar harto de aquel oficio de espía.

—Es que arriesgo mucho en ese juego—murmuraba.—Yo creí que Juan Lacheneur iría á vivir á la Borderie con su hermana, en donde estaría muy bien... Pues no ha sido así. Ese bastardo continúa vagabundeando con su escocpeo, hombre y durmiendo á campo raso en el bosque.

¿De qué casa está en acecho? Del tío Chupin, naturalmente. Por otra parte, sé que el canal de Courtomieu, que se ha desahogado, ha desaparecido del poseído de allá abajo ha desaparecido el abandono de su posada. ¡En donde estarían! ¡La vez detrás de uno de esos árboles, escogiendo el lugar de mi pellejo en que piensa clavar su navaja... No se vive tranquilo cuando uno lleva tantos bilbones de esa clase á la zaga, y, sobre todo, los paseos no sirven para nada...

Lo que irritaba particularmente al viejo merodeador, es que después de dos meses de la atenta vigilancia, había llegado á la convicción de que si Marcial y María-Ana tuvieron en otro tiempo relaciones, éstas habían terminado ya.

Y esto era en lo que Blanca no quería convenir.

—¡Confesad que son más listos que vos, tío Chupin!—contestaba siempre la joven.



Noticias de interés general, gratis.

DEL SABADO 20 DE SETIEMBRE DE 1890.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 20. — San Eustaquio y compañeros mártires. — A yuno. — Temporal. — Ordenes, que conferirá el señor arzobispo de Manila, por delegación del señor obispo de la diócesis.

CULTOS PARA EL DIA 20.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del Beato Orozco, donde habrá misa cantada a las nueve de la mañana, predicando un padre agustino, y por la tarde a las cinco preces y procesión de reserva.

En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral, Atocha, Descalzas y Escuelas Pías, habrá salva por la tarde; y en Santa María, Virgen de la Paloma, Santiago y San Sebastián, por la noche.

En San Millán empieza la novena de la Virgen de las Mercedes, predicando por la mañana a las diez en la misa el Sr. Calero, y por la tarde el Sr. Cardona.

En San Luis también habrá novena a Nuestra Señora de las Mercedes, por la tarde, siendo orador el Sr. Zaballos.

En las monjas de San Fernando (Cuatro Caminos) se hará igualmente novena a la Virgen de las Mercedes, predicando por la mañana D. Paulino Corrales y por la tarde D. Francisco Bocos.

En San Ginés habrá novena a Nuestra Señora de la Soledad, por la noche, predicando el señor cura.

En los Serвитos y en las Arrepentidas empezará a las tres de la tarde el Jubileo plenísimo, que continuará todo el día 21, y puede ganarse toties quoties como el de Porciánula.

En San Marcos habrá solemne salva por la noche.

La misa y oficio divino son de San Eustaquio y compañeros mártires. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán; de la Correa en San Jerónimo ó del Buen Parto en San Luis.

Mañana sábado, a las seis de la tarde, dará principio en la parroquia de San Luis la solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes, ocupando la sagrada cátedra los señores D. Pablo Zaballos y D. Lope Ballesteros; el coro estará a cargo de la capilla sacra que dirige el maestro D. Julio Caminal.

Del día 20 al 28 del presente mes se celebrará en la iglesia parroquial de San Ginés la solemne novena que la real e ilustre congregación de Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo dedica a su escuela patrona.

Están encargados de la cátedra sagrada durante la novena los reputados oradores señores Uribe, Benítez y Pelaez, Pérez Revilla, Domínguez, Carralero, García Morales y Manzano.

Asistirá a estos actos religiosos la notable capilla de música de Daroca con un escogido profesorado.

Se ruega la asistencia de los fieles y sus limosnas.

La asociación de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, del Centro establecido en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, tiene comunión general de reparación el domingo 21 de setiembre, a las siete de la mañana.

ASILOS DE LA NOCHE. En la noche del día 18 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 20 hombres, 5 mujeres y un niño. — Total 26.

ENTERRAMIENTOS

El día 18 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 60 cadáveres y 4 fetos. De viruela, 14. De difteria, 1.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 18 de setiembre en el Observatorio de Madrid fué de 24.3 grados; la mínima, de 12.7. El día 19 en Madrid ha sido relativamente fresco.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 18 grados a las siete de la mañana, 22 a las doce del día y 20 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 20 DE SETIEMBRE. — Parada: Arapiles y Manila. Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor comandante de Montesa, D. Ignacio Canas.

Imaginería: señor comandante de Wad-Rás, D. Ricardo Ocariz.

Visita de Hospital: San Fernando, quinto capitán.

Reconocimiento de provisiones: Princesa, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Wad-Rás.

MATRÍCULA

En la Escuela de Veterinaria de esta corte ha quedado abierta la matrícula para todas las asignaturas que comprenden la carrera.

La matrícula se hará, como en años anteriores, abonando 28 pesetas en papel de pagos al Estado por cada grupo de asignaturas, en los dos plazos acostumbrados.

VACUNACION MUNICIPAL

El día 20 vacunará directamente de la ternera a los pobres de la casa de socorro del distrito de la Latina el Dr. Balañguer, a las diez de la mañana encargado por el Ayuntamiento de este servicio.

El día 19 se vacunaron 28 en el distrito de la Universidad.

BOLSA DE MADRID. — COTIZACION DEL 19.

Table with columns: ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 18, DEL 19. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 inter., Deuda amortizable al 4 por 100, etc.

Mercado sostenido y firme. París, 78 1/2 apertura.

CHARADA

Andas como un todo Bruna, que en todas partes dos-una.

Solucion a la anterior: PESETA.

AVISOS UTILES

Muy bien. Sufre con resignacion martirio.

rio. Marmolista confía cumplir, y en que lo harán con él. N. M. B.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 20.

JARDIN DEL BUEN RETIRO. — Gran montaña rusa todos los dias.

ALHAMBRA. — 8 1/2. — L. Africana. FELIPE. — 8 1/2. — (Beneficio de la primera triple cómica Carmen Pastor.) — Pan de flor. — El chaleco blanco. — La baraja francesa. — Las tentaciones de San Antonio.

ESLAVA. — 8 1/2. — La primera y la última. — Las doce y media y sereno. — Una señora en un tris. — El hermano mayor.

MARTIN. — 8 1/2. — Chateau Margaux. — La restauracion. — Ropa blanca. — Oro, plata, cobre y... nada.

ROMEA. — 8 1/2. — Mal de ojo. — El verso y la prosa (estreno). — ¡Pobre pueblo! — El Gorro [Frigio]. — (Baile en todos los actos.)

CIRCO HIPODROMO DE VERANO. — (Caso del Prado, junto al Dos de Mayo). — (Beneficio del notable niño Jockey Bill. — Penúltima de la temporada. — Batuda y damas vienesas.

Entrada general, 80 céntos. CIRCO DE COLON. — 8 1/2. — Grande y variada funcion a beneficio de la familia Permané, en la que tomará parte el señor Vicente Permané que hace 20 años se encuentra retirado del trabajo. — Programa escogido.

Entrada general, 80 céntimos. GUINOL (esplanada de la montaña rusa). — Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche.

NUEVOS ELISEOS. — Gran globo cantivo. — Ascensiones todos los dias desde las ocho de la mañana.

DR. GARRIDO. Siguen abiertas las tres consultas Luna, 6, de 9 a 10 (m.) y de 7 a 8 (t.); Luna, 38, de 10 a 12, dias laborables, y Madera, 24, miércoles y sábados (pagando solo los medicamentos) de 8 a 9, mañana, curándose en todas ellas admirablemente varias enfermedades crónicas, rebeldes, desahuciadas, cuando mejor las del estomago, por lo que solo se explica padecer de éste y no venir a nosotros por ignorar que es una verdad como un templo, lo dicho, demostrado durante 18 años con miles y miles de enfermos gravísimos y cuyas curaciones las conoce todo el que vive con los ojos abiertos.

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. Cura Anemia, Clorosis, Fiebres, Males de Estómago, Convalecencias, reconstituye la sangre, repara las fuerzas, despierta el apetito, facilita la digestión, conviene en una palabra a todos los temperamentos, débiles ó fatigados.

AGUA DE CARMELITAS BOYER. contra la Apoplejia, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómitos. Único suceso de los Carmelitas. PARIS, 14, r. de l'Abbaye.

LA SEÑORITA DOÑA CARMEN MIRANDA y Martínez ha fallecido el 19 del corriente, a las diez y media de la mañana. R. I. P.

EL SEÑOR DON JUAN JOSÉ LOPEZ SANCHEZ. caballero de la real y militar orden de San Hermenegildo, capitán retirado y jubilado de Gobernación de la isla de Cuba, ha fallecido el día 19 de setiembre de 1890, a los 75 años de edad. R. I. P.

EL SEÑOR DON AUGUSTO CHARRO-HIDALGO DIAZ MOLIN. falleció en San Juan de Luz (Francia) el día 12 del corriente mes. Su afligida esposa D.ª Matilde Herreros, su madre D.ª Isabel Diaz Molin, viuda de Figueroa, sus padres políticos, hermanos políticos, tía, prima y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado, a las diez de ella, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

LA SEÑORA DOÑA JUVITA NIÑOGRAY Y SERRILLAS viuda de Egea ha fallecido el día 19 de setiembre de 1890. R. I. P.

NEW FUNERAL, ALCALÁ, 60, TELEFONO 301. ESCUELA DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS. Preparación completa por ingenieros y arquitectos. Fontejos, 1, tercer derecho. Se admiten internos y se facilitan reglamentos. Director, D. Manuel Medrano, arquitecto.

EL MEJOR NEGOCIO RENTA SEGURA. La obtienen las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos sobre solidas garantías, y en las cuales se adquiere un beneficio que nunca es menor de 48 por 100 anual.

LOS SEÑORES que tengan que almorzar ó estar y estén bien con sus intereses no lo hagan antes de visitar el establecimiento de Cayetano Polo y Hurtado en donde hallarán las más selectas novedades. Precios menos del coste verdad por tener que atender a próximos matrimonios. Fuencarral 19 y 21. SE CEDEN GABINETES. — RAZON, calle Recoletos, 3, portería.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA DOÑA MATILDE BARRIO Y JIMENEZ. Falleció el 19 DE SETIEMBRE DE 1888. Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de San Jerónimo y el 21 en las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha señorita. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad y el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, se han dignado conceder 100 y 40 dias de indulgencia a todos los fieles que oyeren una misa en sufragio del alma de la finada.

LA VERDAD CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES. 60, JACOMETREZO, 62. — A plazos y contado. IMPORTANTE IDENTISTAS! Por ausencia del dueño se traspasa un gabinete en condiciones ventajosas y en justo precio y acreditado. Para tratar CRUZ, 18, sastreía de Bonie. SE VENDEN COCHES DE TODAS CLASES, y se alquilan sin caballos. ALFONSO X, 5. SE VENDE CASA BUENA DE recreo con diez habitaciones en los Cuatro Caminos, Razon, calle de Tacuel, 26.

ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON DOMINGO SANTA CRUZ Y ÁVALOS y DOÑA JOSEFA RUIZ DE MENDOZA fallecieron el 20 de setiembre de 1885 y el 18 de diciembre de 1877, respectivamente. R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ LOPEZ RODRIGUEZ ha fallecido en la ciudad de Palma del Río (Córdoba) el día 14 de setiembre de 1890. R. I. P. Su albacea el Sr. D. Enrique Muñoz Gamis, hijos D. José, D. Juan María y D.ª Concepcion Lopez Diez, sus nietos, hijos políticos y demás familia, suplican a sus amigos le encomienden a Dios.

ESCUELA PENSION para la de Ingenieros y Arquitectos 55, FUENCARRAL, 55. — MADRID. Sus alumnos están sometidos a un constante y bien estudiado régimen. Solo se admiten alumnos internos y forman dos grupos: uno los que hacen sus estudios en ella sin salir más que los dias festivos acompañados de las personas elegidas por su familia, y otro los que bayan de asistir a las clases de cualquiera de las Academias acreditadas de Madrid, a los que se les ayudará en sus estudios y se les hará acompañar. Los padres pueden confiar en absoluto en la gestión de los directores. La correspondencia a D. Rafael de la Pífera.

EL EXCMO. SEÑOR D. ESTANISLAO SUAREZ INCLAN Y GONZALEZ LLANOS senador del reino, ex-ministro de Ultramar, x-presidente de la seccion de Ultramar del Consejo de Estado, ex diputado a Cortes, etc. ha fallecido el día 19 de setiembre de 1890, a la una de la madrugada (después de recibir los Santos Sacramentos). R. I. P. Su afligida viuda la Excmo. Sra. D.ª Cándida Gonzalez Villar y Jove, madre política, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes el director espiritual. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria calle de Fernando el Santo, núm. 5, al cementerio de la sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche.